

加权 Hardy 空间上的有界复合算子的伴随表达式 Representation of Adjoint of Composition Operator on Weighted Hardy Space

吴树宏

WU Shu-hong

(武汉理工大学理学院数学系, 湖北武汉 430070)

(Department of Mathematics, School of Science, Wuhan University of Technology, Wuhan, Hubei, 430070, China)

摘要: 给出加权 Hardy 空间上的有界复合算子的伴随表达式, 并验证文献 [3] 中复合算子的 Cowen 伴随表示定理为该伴随表达式的特例.

关键词: 复合算子 伴随表示 加权 Hardy 空间

中图分类号: O177.2 文献标识码: A 文章编号: 1005-9164(2008)02-0117-02

Abstract Representation formula of adjoint of bounded composition operator on weighted Hardy spaces are given, and we verify that Cowen's adjoint representation theorem of composition operator in reference [3] is special case of our representation formula.

Key words composition operator, representation of adjoint, weighted Hardy space

在复合算子理论中, 求出复合算子的伴随表达式是一个很有趣的问题^[1,2], 围绕它可以开展许多研究工作^[3-5], 但是对一般的复合算子, 到现在为止还没有得出关于它的明确表达式. 本文给出加权 Hardy 空间 $H^2(U)$ 上的有界复合算子伴随的表达式并验证了复合算子中的 Cowen 伴随表示定理为其特例.

1 相关概念

设 D 为复平面 C 上的以零点为圆心的单位圆盘, $H(D)$ 为 D 上的所有解析函数组成的空间. 令 $f(z), g(z) \in H(D), f(z) = \sum_{n=0}^{\infty} f_n z^n, g(z) = \sum_{n=0}^{\infty} g_n z^n$; 令 $\|f\|_U^2 = \sum_{n=0}^{\infty} |f_n|^2 U(n), \langle f, g \rangle_U = \sum_{n=0}^{\infty} f_n \overline{g_n} U(n)$, 其中 $U(n) > 0 (n \geq 0)$; 设 $H^2(U) = \{f \in H(D); \|f\|_U < +\infty\}$. 易证 $\|\cdot\|_U$ 为 $H^2(U)$ 的范数且使得 $H^2(U)$ 成为 Hilbert 空间, 本文称 $H^2(U)$ 为加权 Hardy 空间. 当 $U(n) \equiv 1 (n \geq 0)$ 时, $H^2(U)$ 为 H^2 , 即经典 Hardy 空间.

设解析映射 $\varphi: D \rightarrow D$, 复合算子 C_φ 定义为 $C_\varphi f = f \circ \varphi, \forall f \in H(D)$.

由著名的 Littlewood 从属原理^[6] 可推出: 任一 D 上的解析自映射 φ 所诱导的线性算子 C_φ 在 H^2 上有界. 为方便起见, $\|\cdot\|_\beta$ 简记为 $\|\cdot\|_2, \langle \cdot, \cdot \rangle_\beta$ 简记为 $\langle \cdot, \cdot \rangle$.

2 主要结论

引理 2.1 设 H 为可分 Hilbert 空间, $A = \{\zeta_n, n \geq 1\}$ 为其规范正交基, T 为 H 上的有界线性算子, $M = (\langle T\zeta_p, \zeta_q \rangle) (p, q \geq 1)$, 此处 M 是 p 行 q 列元素为 $\langle T\zeta_p, \zeta_q \rangle$ 的无穷阵. 若 $\forall f \in H, f = \sum_{n=1}^{\infty} f_n \zeta_n, \tilde{f} = (f_1, f_2, \dots, f_n, \dots)$, 则 $\tilde{T}f = \tilde{f}M, \tilde{T}^*f = \tilde{f}M^T$.

证明 设 $g = \sum_{n=1}^{\infty} g_n \zeta_n \in H, \bar{g} = (\bar{g}_1, \bar{g}_2, \dots, \bar{g}_n, \dots)$, 则 $\tilde{T}f \bar{g}^T = \langle Tf, g \rangle = \langle T(\sum_{p=1}^{\infty} f_p \zeta_p), \sum_{q=1}^{\infty} g_q \zeta_q \rangle = \sum_{p=1}^{\infty} \sum_{q=1}^{\infty} f_p \bar{g}_q \langle T\zeta_p, \zeta_q \rangle = \tilde{f}M \bar{g}^T$, 由 g 的任意性, 有 $\tilde{T}f = \tilde{f}M$. 同样, $\tilde{T}^*f \bar{g}^T = \langle T^*f, g \rangle = \langle f, Tg \rangle = \langle \sum_{q=1}^{\infty} f_q \zeta_q, T(\sum_{p=1}^{\infty} g_p \zeta_p) \rangle = \sum_{p=1}^{\infty} \sum_{q=1}^{\infty} f_q \bar{g}_p \langle \zeta_q, T\zeta_p \rangle = \tilde{f}M^T \bar{g}^T$, 再由 g 的任意性有 $\tilde{T}^*f = \tilde{f}M^T$.

收稿日期: 2007-10-09

作者简介: 吴树宏 (1963-), 男, 副教授, 主要从事泛函分析方面的研究工作.

定理 2.1 若 $\varphi \in H(D)$ 将 D 映入 D, C_φ 为 $H^2(\beta)$ 上的有界线性算子, $f \in H^2(\beta), \varphi(z) =$

$$\sum_{n=0}^{\infty} \varphi_n z^n, f(z) = \sum_{n=0}^{\infty} f_n z^n, \text{ 则}$$

$$C_\varphi^* f(z) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{z^n}{\beta^2(n)} \sum_{q=0}^{\infty} f_q \beta^2(q) \cdot$$

$$\sum_{s_1+\dots+s_n=q, s_1, \dots, s_n \geq 0} \bar{\varphi}_{s_1} \dots \bar{\varphi}_{s_n}.$$

证明 设 $\tau(z) = z$, 由于 $\{\frac{\tau^n}{\beta(n)}, n \geq 0\}$ 为 $H^2(\beta)$ 的规范正交基, 则

$$m_{p,q} = \langle C_\varphi \frac{\tau^p}{\beta(p)}, \frac{\tau^q}{\beta(q)} \rangle_\beta = \frac{1}{\beta(p)\beta(q)} \langle \varphi^p, \tau^q \rangle_\beta$$

$$= \frac{\beta(q)}{\beta(p)} \sum_{s_1+\dots+s_p=q, s_1, \dots, s_p \geq 0} \varphi_{s_1} \dots \varphi_{s_p}.$$

设 $f(z) = \sum_{n=0}^{\infty} f_n z^n = \sum_{n=0}^{\infty} \beta(n) f_n \frac{z^n}{\beta(n)}, \tilde{f} = (\beta(0)f_0, \dots, \beta(n)f_n, \dots), M = (m_{p,q}),$ 由引理 2.1, 有

$$(F_0, \dots, F_n, \dots) := \widetilde{C_\varphi^* f} = \tilde{f} \overline{M^T}. \text{ 故}$$

$$F_n = \sum_{q=0}^{\infty} \overline{m_{n,q}} f_q \beta(q) =$$

$$\sum_{q=0}^{\infty} \frac{\beta^2(q)}{\beta(n)} f_q \sum_{s_1+\dots+s_n=q, s_1, \dots, s_n \geq 0} \bar{\varphi}_{s_1} \dots \bar{\varphi}_{s_n},$$

$$C_\varphi^* f(z) = \sum_{n=0}^{\infty} F_n \frac{z^n}{\beta(n)} =$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} \frac{z^n}{\beta^2(n)} \sum_{q=0}^{\infty} f_q \beta^2(q) \sum_{s_1+\dots+s_n=q, s_1, \dots, s_n \geq 0} \bar{\varphi}_{s_1} \dots \bar{\varphi}_{s_n}.$$

注 文献 [3] 的定理 2 为定理 2.1 的特例

推论 2.1 若 $h(z) = (Uz + V) / (Wz + W)$ 为 D 上的线性分式自映射, 此处 $W - UV \neq 0, e(z) = \frac{Uz - V}{-Uz + W} g(z) = \frac{1}{-Uz + W} h(z) = Vz + W,$ 则在 H^2 上 $C_h^* = T_g C_e \tilde{T}_h$.

证明 由定理 2.1 并注意 $U(n) \equiv 1 (n \in \mathbb{N} \cup \{0\}),$ 有

$$C_h^* f(z) = \sum_{n=0}^{\infty} f_0 \overline{h}_z^n + \sum_{n=1}^{\infty} z^n \sum_{q=1}^{\infty} f_q \sum_{p=0}^{n-1} C_n^{n-p-1}.$$

$$\overline{h}_z^{-p-1} \sum_{s_1+\dots+s_{p+1}=q, s_1, \dots, s_{p+1} > 0} \overline{h}_{s_1} \dots \overline{h}_{s_{p+1}} = \frac{f_0}{1 - \overline{h}_z} +$$

$$\sum_{q=1}^{\infty} f_q \sum_{n=1}^{\infty} \sum_{p=0}^{n-1} z^n C_n^{n-p-1} \overline{h}_z^{-p-1}.$$

$$\sum_{s_1+\dots+s_{p+1}=q, s_1, \dots, s_{p+1} > 0} \overline{h}_{s_1} \dots \overline{h}_{s_{p+1}} = \frac{f_0}{1 - \overline{h}_z} +$$

$$\sum_{q=1}^{\infty} f_q \sum_{p=0}^{\infty} \sum_{n=p+1}^{\infty} z^n C_n^{n-p-1} \overline{h}_z^{-p-1} \sum_{s_1+\dots+s_{p+1}=q, s_1, \dots, s_{p+1} > 0}$$

$$\overline{h}_{s_1} \dots \overline{h}_{s_{p+1}} = \frac{f_0}{1 - \overline{h}_z} + \sum_{q=1}^{\infty} f_q \sum_{p=0}^{q-1} \frac{z^{p+1}}{(1 - \overline{h}_z)^{p+2}}.$$

$$\sum_{s_1+\dots+s_{p+1}=q, s_1, \dots, s_{p+1} > 0} \overline{h}_{s_1} \dots \overline{h}_{s_{p+1}}.$$

再分 2 步来证明.

(1) 若 $h(z) = \frac{b+cz}{1-az} = (b+cz) \sum_{n=0}^{\infty} a^n z^n =$

$$\sum_{n=0}^{\infty} a^n b z^n + \sum_{n=0}^{\infty} a^n c z^{n+1} = b + \sum_{n=1}^{\infty} (a^n b + a^{n-1} c) z^n =$$

$$b + \sum_{n=1}^{\infty} a^{n-1} (ab + c) z^n.$$

所以有

$$C_h^* f(z) = \frac{\hat{f}_0}{1-bz} + \sum_{n=1}^{\infty} \hat{f}_n \sum_{p=0}^{n-1} \sum_{s_1+\dots+s_{p+1}=n, s_i > 0} z^{p+1} \prod_{i=1}^{p+1} (ab+c) \overline{a}^{s_i-1}$$

$$\frac{z^{p+1} \prod_{i=1}^{p+1} (ab+c) \overline{a}^{s_i-1}}{(1-bz)^{p+2}} = \frac{\hat{f}_0}{1-bz} +$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \hat{f}_n \sum_{p=0}^{n-1} \sum_{s_1+\dots+s_{p+1}=n, s_i > 0} \frac{(\overline{a}b+c)^{p+1} \overline{a}^{n-p-1} z^{p+1}}{(1-bz)^{p+2}} =$$

$$\frac{\hat{f}_0}{1-bz} + \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\hat{f}_n z (\overline{a}b+c)}{(1-bz)^2} \sum_{p=0}^{n-1} C_n^{n-1-p} \overline{a}^{n-1-p}$$

$$\left[\frac{(\overline{a}b+c)z}{1-bz} \right]^p = \frac{\hat{f}_0}{1-bz} + \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\hat{f}_n z (\overline{a}b+c)}{(1-bz)^2} [\overline{a} +$$

$$\frac{(\overline{a}b+c)z}{1-bz}]^{n-1} = \frac{\hat{f}_0}{1-bz} + \sum_{n=1}^{\infty}$$

$$\frac{\hat{f}_n z (\overline{a}b+c)}{(1-bz)^2} (\frac{\overline{a}+c\overline{z}}{1-bz})^{n-1}.$$

若 $h(z) = \frac{a'z+b'}{c'z+d'} = \frac{\frac{b'}{d'} + \frac{a'}{d'}z}{1 - (-\frac{c'}{d'})z}, (d' \neq 0)$

设 $a = -\frac{c'}{d'}, b = \frac{b'}{d'}, c = \frac{a'}{d'},$ 由此,

$$C_h^* f(z) = \frac{\hat{f}_0}{1 - \frac{b'}{d'}z} +$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\hat{f}_n z (-\frac{c'}{d'} \frac{b'}{d'} + \frac{a'}{d'})}{(1 - \frac{b'}{d'}z)^2} (\frac{-\frac{c'}{d'} + \frac{a'}{d'}z}{1 - \frac{b'}{d'}z})^{n-1} =$$

$$\frac{\hat{f}_0 d'}{d' - b'z} + \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\hat{f}_n z (-\frac{c'}{d'} b' + \frac{a'}{d'} d')}{(d' - b'z)^2} (\frac{-\frac{c'}{d'} + \frac{a'}{d'}z}{d' - b'z})^{n-1}.$$

(2) 设 $f(z) = \sum_{n=0}^{\infty} \hat{f}_n z^n, g(z) = \sum_{n=0}^{\infty} \hat{g}_n z^n, h(z) =$

$$\sum_{n=0}^{\infty} \hat{h}_n z^n, T_h^* f = \sum_{n=0}^{\infty} a_n z^n, \text{ 则}$$

$$h(z)g(z) = \sum_{n=0}^{\infty} (\sum_{k=0}^n \hat{h}_k \hat{g}_{n-k}) z^n \sum_{n=0}^{\infty} a_n \overline{g}_n =$$

$$\langle \tilde{T}_h f(z), g(z) \rangle =$$

(下转第 124 页 Continue on page 124)

一个 Lucas 三角形, 则 $\frac{L_{m-k}}{d} \equiv 1 \pmod{4}$, 其中 $d = (L_n, L_{n+k})$.

证明 由引理 3 知, $d = (L_n, L_{n+k}) = (L_{n+k}, \frac{1}{2}L_n)$. 设此三角形底边上的高为 h , 则 $h^2 = L_{m-k}^2 - \frac{1}{4}L_n^2$, 变形得 $\frac{h^2}{d^2} = \frac{L_{m-k}^2}{d^2} - \frac{L_n^2}{4d^2}$ 即 $(\frac{h}{d})^2 + (\frac{L_n}{2d})^2 = (\frac{L_{m-k}}{d})^2$, $(\frac{h}{d}, \frac{L_n}{2d}, \frac{L_{m-k}}{d})$ 为本原商高数, 于是 $\frac{L_{m-k}}{d} \equiv 1 \pmod{4}$.

引理 5 如果边长为 L_n, L_{m-k}, L_{m-k} 的三角形是一个 Lucas 三角形, 则 $\frac{L_{m-k}}{d} + \frac{L_n}{2d}, \frac{L_{m-k}}{d} - \frac{L_n}{2d}$ 都是平方数, 其中 $d = (\frac{1}{2}L_n, L_{m-k})$.

证明 由引理 4 知 $\frac{h^2}{d^2} = \frac{L_{m-k}^2}{d^2} - \frac{L_n^2}{4d^2} = (\frac{L_{m-k}}{d} + \frac{L_n}{2d})(\frac{L_{m-k}}{d} - \frac{L_n}{2d})$, 而 $\frac{h^2}{d^2}$ 是一个平方数, 并且 $\frac{L_{m-k}}{d} + \frac{L_n}{2d}$ 和 $\frac{L_{m-k}}{d} - \frac{L_n}{2d}$ 互素, 故 $\frac{L_{m-k}}{d} + \frac{L_n}{2d}, \frac{L_{m-k}}{d} - \frac{L_n}{2d}$ 都是平方数.

2 主要结论

定理 1 不存在边长为 L_{n-k}, L_n, L_n ($1 \leq k < n$) 的 Lucas 三角形.

证明 假设存在以 L_n, L_{n+k}, L_{m-k} 为边长的 Lucas 三角形. 由引理 4 知 $\frac{L_{m-k}}{d} \equiv 1 \pmod{4}$, 则 $\frac{L_{m-k}}{d} +$

$$\frac{L_n}{2d} \equiv 1 + \frac{L_n}{2d} \pmod{4}, \frac{L_{m-k}}{d} - \frac{L_n}{2d} \equiv 1 - \frac{L_n}{2d} \pmod{4}.$$

若 $\frac{L_n}{2d} \equiv 1 \pmod{4}$, 则 $\frac{L_{m-k}}{d} + \frac{L_n}{2d} \equiv 2 \pmod{4}$, 由引理 5 知这不可能成立; 若 $\frac{L_n}{2d} \equiv 2 \pmod{4}$, 则 $\frac{L_{m-k}}{d} + \frac{L_n}{2d} \equiv 3 \pmod{4}$, 由引理 5 知这也不可能成立; 若 $\frac{L_n}{2d} \equiv 3 \pmod{4}$, 则 $\frac{L_{m-k}}{d} + \frac{L_n}{2d} \equiv 2 \pmod{4}$, 同样由引理 5 知这不可能成立. 故 $\frac{L_n}{2d} \equiv 1 \pmod{4}$, 于是 $8 \mid L_n$.

对 Lucas 数列 $\{L_n\}$ 取模 8, 得到剩余类周期为 12 的剩余类序列: 1, 3, 4, 7, 3, 2, 5, 7, 4, 3, 7, 2, ... 所以 $L_n \not\equiv 0 \pmod{8}$, 这与 $8 \mid L_n$ 矛盾. 故假设不成立, 即不存在以 L_n, L_{m-k}, L_{m-k} 为边长的 Lucas 三角形.

参考文献:

- [1] Harborth H, Kemnitz A. Fibonacci triangles, applications of fibonacci number [J]. Kluwer Acad Publ Dordrecht, 1990, 3: 129-132.
- [2] 杨仕椿. 关于 Fibonacci 三角形和 Lucas 三角形的一些结论 [J]. 广西民族学院学报: 自然科学版, 2002, 8(4): 1-3.
- [3] 吴文权, 何波. 关于 Lucas 三角形猜想 [J]. 阿坝师范高等专科学校学报, 2006, 23(3): 114-115.

(责任编辑: 尹 闯)

(上接第 118 页 Continue from page 118)

$$\langle f(z), T_h g(z) \rangle = \langle f(z), h(z)g(z) \rangle = \sum_{n=0}^{\infty} \hat{f}_n \sum_{k=0}^n \overline{g_k}$$

$$\overline{h_{n-k}} = \sum_{n=0}^{\infty} \sum_{k=0}^n \hat{f}_n \overline{g_k} \overline{h_{n-k}} =$$

$$\sum_{k=0}^{\infty} \overline{g_k} \sum_{n=k}^{\infty} \hat{f}_n \overline{h_{n-k}} = \sum_{n=0}^{\infty} \overline{g_n} \sum_{k=n}^{\infty} \hat{f}_k \overline{h_{k-n}},$$

$$\text{比较得 } a_n = \sum_{k=n}^{\infty} \hat{f}_k \overline{h_{k-n}}.$$

$$\text{若 } h(z) = cz + d, e(z) = \frac{\bar{a}z - \bar{c}}{-\bar{b}z + \bar{d}}, g(z) = \frac{1}{-\bar{b}z + \bar{d}}, \text{ 则 } a_n = \hat{f}_n \bar{d} + \hat{f}_{n+1} \bar{c},$$

$$T_g C^e T_h^* f = T_g C^e \left[\sum_{n=0}^{\infty} (\hat{f}_n \bar{d} + \hat{f}_{n+1} \bar{c}) z^n \right] =$$

$$\frac{1}{-\bar{b}z + \bar{d}} \sum_{n=0}^{\infty} (\hat{f}_n \bar{d} + \hat{f}_{n+1} \bar{c}) \left[\frac{\bar{a}z - \bar{c}}{-\bar{b}z + \bar{d}} \right]^n =$$

$$\frac{\hat{f}_0 \bar{d}}{-\bar{b}z + \bar{d}} + \frac{1}{-\bar{b}z + \bar{d}} \sum_{n=1}^{\infty} \hat{f}_n \left\{ \bar{d} \left[\frac{\bar{a}z - \bar{c}}{-\bar{b}z + \bar{d}} \right]^n + \right.$$

$$\left. \bar{c} \left[\frac{\bar{a}z - \bar{c}}{-\bar{b}z + \bar{d}} \right]^{n-1} \right\} = \frac{\hat{f}_0 \bar{d}}{-\bar{b}z + \bar{d}} + \frac{1}{-\bar{b}z + \bar{d}}.$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \hat{f}_n \frac{z(-\bar{b}z + \bar{a}d)}{\bar{d} - \bar{b}z} \left[\frac{\bar{a}z - \bar{c}}{-\bar{b}z + \bar{d}} \right]^{n-1}.$$

比较可以得出推论 2. 成立.

参考文献:

- [1] Cowen C C. Composition operators on Hilbert spaces of analytic function A status report [J]. Proceedings of Symposia in Pure Mathematics, 1990, 51: 1, 131-145.
- [2] Cowen C C, Maccluer B D. Some problems on composition operators [J]. Contemporary Mathematics, 1998, 213: 17-25.
- [3] Cowen C C. Linear fractional composition operators on H^2 [J]. J Integral Equations and Operator Theory, 1988, 11: 151-160.
- [4] Cowen C C, Maccluer B D. Linear fractional maps of the ball and their composition operators [J]. Acta Sci Math, 2000, 66: 351-376.
- [5] Donald J N M. Adjoints of a class of composition operators [J]. Proceedings of the American Mathematical Society, 2003, 131: 601-606.
- [6] Littlewood J E. On inequalities in the theory of functions [J]. Proc London Math Soc, 1925, 23: 481-519.

(责任编辑: 尹 闯)